

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.354.07
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-
ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «25» ноября 2021 года № 225
о присуждении **Кармановой Анне Евгеньевне**, гражданке Российской
Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «**Развитие туристско-рекреационного потенциала
Арктического региона**» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (рекреация и туризм) принята к защите 23 сентября
2021 года, протокол № 220 диссертационным советом Д 212.354.07 на базе
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический
университет», Министерство науки и высшего образования РФ (191023, г. Санкт-
Петербург, ул. Садовая, д.21, приказ о создании диссертационного совета
№465/нк от 12 августа 2013 г.).

Соискатель Карманова Анна Евгеньевна, 30 апреля 1987 года рождения.

В 2009 г. Карманова А.Е. окончила государственное образовательное
учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский
торгово-экономический институт» по специальности «Экономика и управление на
предприятии (в торговле, общественном питании)».

В период с 2013 г. по 2016 г. Карманова А.Е. обучалась в очной
аспирантуре на кафедре менеджмента федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального
образования «Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический
университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

В настоящее время работает ассистентом Высшей школы сервиса и
торговли Института промышленного менеджмента, экономики и торговли
федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет
Петра Великого», Министерство науки и высшего образования Российской
Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре экономики предпринимательства

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Курочкина Анна Александровна, доктор экономических наук, профессор Высшей школы сервиса и торговли Института промышленного менеджмента, экономики и торговли федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Заборовская Ольга Витальевна – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой управления экономическими и социальными процессами АОУ ВО ЛО «Государственный институт экономики, финансов, права и технологий»;

Полухина Анна Николаевна – доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры сервиса и туризма ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сочинский государственный университет» (г. Сочи) в своем положительном заключении, составленном доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой управления и технологий в туризме и рекреации факультета туризма и сервиса Гриненко Светланой Викторовной, и утвержденным ректором, доктором экономических наук, профессором Романовой Галиной Максимовной, указало, что диссертационное исследование Кармановой Анны Евгеньевны выполнено в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор Карманова А.Е. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Наиболее существенные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 13 научных работах, в том числе в 7 трудах изданий, определенных перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, и 2 Scopus-статьях. Общий объем

публикаций автора по теме диссертации составил 6,06 п. л. (вклад автора 3,92 п. л.).

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК России:

Карманова, А.Е. Виртуальный туризм: концептуальные проблемы внедрения и перспективы развития / Карманова А.Е. // Международный научный журнал. - 2019. - № 3. С. 21-27. - 0,6 п.л.

Карманова, А.Е. Феномен привлекательности отдельных регионов Арктики для развития туристской индустрии / Карманова А.Е. // Журнал правовых и экономических исследований.- 2020. - № 4. С. 212-217. - 0,42 п.л.

Карманова, А.Е. Аналитический обзор туристско-рекреационного потенциала Арктической зоны Российской Федерации по районам формирования / Карманова А.Е. // Международный научный журнал. - 2020.- № 5. С. 45-50. - 0,44 п.л.

Карманова, А.Е. Обеспечение экономической безопасности Арктической зоны Российской Федерации / Карманова А.Е., Лукина О.В., Панарин А.А. // Ученые записки Международного банковского института. - 2020. - №34. С.75-86. - 0,53 / 0,17 п.л.

Карманова, А.Е. Оценка туристско-рекреационного потенциала Российских субъектов Арктики/ Карманова А.Е. // Экономика и предпринимательство. - 2021. - № 3 (128). С. 422-425. - 0,39 п.л.

Карманова, А.Е. Исторические предпосылки освоения и развития Арктической зоны Российской Федерации/ Карманова А.Е., Десфонтейнес Л.Г., Хныкина Т.С. // Международный научный журнал.- 2021.- № 1. С. 74-80. - 0,48 / 0,16 п.л.

Карманова, А.Е. Рекомендации по развитию туристской отрасли в отдельных регионах арктической зоны Карелии/ Карманова А.Е. // Наука и бизнес: пути развития.- 2021.- № 4 (118). С. 152-156. – 0,39 п.л.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные) из:

1. ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», отзыв подписала доктор экономических наук, профессор, директор инженерно-экономического института Кулагина Наталья Александровна. Замечание: в автореферате перечисляются основные проблемы, затрудняющие

развитие российского арктического туризма, однако, не представлены аналитические данные, позволяющие доказательно подтвердить сделанные выводы;

2. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», отзыв подписал доктор экономических наук, доцент, доцент кафедры статистики, учета и аудита Шаныгин Сергей Иванович. Замечание: в автореферате приведены количественные оценки критериальных показателей и среднего уровня туристско-рекреационного потенциала региона для каждого административного района российской Арктики. По каким методикам выполнены расчеты? Какие веса у составляющих структурных элементов? Как взаимосвязаны таблицы 2 и 3? В автореферате при рассмотрении пункта 5 научной новизны приводятся термины, характеризующие виртуальную среду: «виртуальный офис», «чат-бот», «WiFi-хотспот», «хакатон». Было бы желательно привести формулировки, что автор понимает под этими понятиями применительно к рассматриваемой предметной области.

3. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет ИТМО» (г. Санкт-Петербург), отзыв подписала доктор экономических наук, профессор, профессор факультета технологического менеджмента и инноваций Максимова Татьяна Геннадьевна. Замечание: в автореферате не отражено, насколько глубоко автор исследовал методику расчета показателей мультипликатора, расчеты которого представлены на стр.19-20.

4. ФГБОУ ВО «Национальный Государственный Университет Физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург», отзыв подписал доктор экономических наук, кандидат технических наук, профессор, заведующий кафедрой менеджмента и экономики спорта Верзилин Дмитрий Николаевич. Замечание: отсутствие в автореферате описаний, комментариев и выводов к представленному табличному материалу.

5. ФГБОУ ВО «Сибирский государственный автомобильно-дорожный университет (СибАДИ)» (г. Омск), отзыв подписала доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и управления предприятиями Романенко Елена Васильевна. Замечание: в автореферате не слишком подробно автор остановился на вопросах, связанных с оценкой туристско-рекреационного потенциала региона. Некоторые аспекты в данном вопросе требуют уточнений.

6. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт культуры», отзыв подписала доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры проектного управления в сфере культуры Воронцова Маргарита Гурьевна. Замечание: из текста автореферата не ясно, каковы, по мнению автора,

региональные конкретные отличительные особенности факторов, характеризующих туристско-рекреационный потенциал арктических зон мира, в т.ч. и РФ (стр. 8 автореферата).

7. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет», отзыв подписал доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономической теории Хайкин Марк Михайлович. Замечание: в автореферате не отражены данные о результатах анализа, свидетельствующего о том, что российский арктический туризм находится на менее востребованном уровне по сравнению с зарубежными арктическими регионами, что обусловлено тем, что инфраструктура, уровень сервиса, стоимость путешествий не могут оправдать ожиданий туристов.

Выбор официальных оппонентов обосновывается назначением компетентных в области рекреации и туризма ученых и специалистов, имеющих публикации в этой сфере исследования и выразивших свое согласие; выбор ведущей организации (с ее согласия) обусловлен ее достижениями в отрасли науки, которой посвящена диссертационная работа и способностью определить научную и практическую ценность исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

сформулированы:

понятие «российский арктический туризм», обозначающее перспективный элемент российской системы транспортных, торговых, сервисных предприятий и средств размещения, предназначенный для удовлетворения потребностей в туристических услугах на территории российских арктических земель посредством использования туристских ресурсов, а также являющееся разновидностью международного туризма, обладающего уникальными характеристиками, свойственными северным широтам региона и направленное на удовлетворение различных потребностей туристов, в настоящее время находящегося в стадии развития и имеющего все возможности для дальнейшего становления (стр. 45);

определены:

туристско-рекреационный потенциал зарубежных и российских регионов, формирующих Арктику, а также обозначены проблемы и перспективы развития российского арктического туризма, свидетельствующие о том, что российская Арктика обладает большим туристским потенциалом, регион богат attraktivными элементами, имеется туристская инфраструктура, развивается транспортное сообщение, реализовываются программы, направленные на

привлечение большего числа гостей в арктические широты (стр. 11-50);

предложены:

методика комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала региона, включающая в себя многофакторный анализ на основании показателей, характеризующих аттрактивную привлекательность региона, и критериев, отражающих уровень развития туристской инфраструктуры и сферы сервиса (стр. 82-92).

обоснованы:

методический подход к развитию системы туризма в Северной Карелии с учетом современных направлений развития дестинации, реализация которых позволит повысить спрос на карельские арктические путешествия, обеспечить рост занятости экономически активного населения в сфере предпринимательства, улучшить экономические показатели региона в целом (стр. 93-102);

возможности использования digital – технологий в комплексной системе развития и управления туристской дестинацией (стр. 109-131).

доказана:

необходимость совершенствования туристско-рекреационного потенциала арктического российского региона с учетом современного состояния отрасли (стр. 93-94).

Теоретическая значимость исследования заключается в теоретическом обосновании положений по формированию и развитию арктической дестинации, обладающей значительным туристским потенциалом, с последующим формированием механизмов ее эффективного управления и развития, в том числе:

изложены:

основополагающие условия, характеризующие потенциал арктического туризма, а также проблемы, затрудняющие развитие туризма в Арктике (стр. 11-14);

раскрыты:

показатели динамики численности турпотоков в зарубежные и российские зоны Арктики (стр.17 -40);

факторы и предпосылки развития туристской арктической отрасли (стр. 42-44);

аспекты, формирующие терминологическую базу исследования и нашедшие отражение в федеральном законе от 24 ноября 1996 г. №132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» (стр.44-45);

проблемы и перспективы развития российского арктического туризма (стр. 46- 50).

доказано:

что арктические туристические потоки в максимальной степени сконцентрированы в южных направлениях арктических зон и минимальная степень концентрации относится к северным направлениям, в частности, к России. Перспективы развития более оптимистичного для РФ сценария весьма велики. С этой целью необходимо совершенствовать и развивать туристско-рекреационный потенциал региона, внедряя комплекс мер, способствующих росту туристско-инновационного потенциала региона.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики заключается в общей направленности его результатов на формирование стратегий развития арктической дестинации, а также в возможности их использования в качестве информационно-практической базы для становления арктического туризма в регионе. Полученные результаты исследования могут быть использованы и для научно-методической поддержки предпринимательской деятельности в сфере туризма за счет реализации точечных инновационных механизмов.

Оценка достоверности результатов исследования обусловлена большим количеством изученных и использованных материалов, соответствующих теме исследования; применением разнообразных методов исследования; постановкой соответствующих целей и задач; тщательным анализом исходных данных; представлением основных результатов труда на конференциях, публикацией материалов исследования в научных сборниках и журналах, в том числе рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Личный вклад соискателя состоит в:

1. проведении комплексного исследования туристско-рекреационного потенциала арктических зон мира, позволяющего выявить тенденции происходящих изменений в отрасли, уточнить современное состояние туристической индустрии, рассмотреть проблемы и перспективы развития туризма в Арктике, выработать авторскую трактовку понятия «российский арктический туризм».

2. предложении методики комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала региона, включающей в себя многофакторный анализ на основании показателей, характеризующих аттрактивную привлекательность региона, и критериев, отражающих уровень развития туристской инфраструктуры и сферы сервиса.

3. создании модели системы менеджмента дестинации, реализуемой посредством регулирующего и координирующего воздействия со стороны

Управления по туризму, являющегося органом исполнительной власти Республики Карелия, проводящим государственную политику и осуществляющим функции управления в сфере туризма, и субъектов туристской отрасли региона, действия которых находят своё отражение в форме органа, сформированного в виде некоммерческого партнерства по управлению туристской дестинацией.

4.разработке комплекса мер, направленных на становление дестинации и способствующих росту туристско-инновационного потенциала региона. Обосновано введение понятия «биономический» туризм и пути его развития как нового вектора в индустрии, позволяющего совершенствовать уникальное туристское направление в регионе и сформировать собственный бренд дестинации. С целью роста инновационного потенциала региона одним из направлений развития предложено рассмотреть внедрение виртуального туризма, реализуемого с помощью технологий виртуального перемещения в пространстве.

5.формировании новых подходов к управлению туристской дестинацией, включающие в себя информационную поддержку туристов и удовлетворяющие потребительский спроса в области информационных технологий, путём создания системы «Point-Info» и внедрения виртуального офиса «Russian Arctic Tourism», направленного на взаимодействие администрации, субъектов туризма и конечных потребителей.

6. формировании алгоритма методики, позволяющей произвести оценку предполагаемого уровня экономической эффективности от внедрения программы развития туристской инфраструктуры, основанной на использовании показателей мультипликатора, с целью дальнейшего привлечения в отрасль потенциальных инвесторов.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

- в исследовании недостаточно подробно представлены аналитические данные с целью подтверждения проблем, выявленных в процессе исследования туристско-рекреационного потенциала регионов;

- в работе не внесены уточняющие факторы по критериям, по которым проводился анализ туристско-рекреационного потенциала субъектов АЗРФ;

- автор недостаточно полно описал проблемы, связанные с развитием Арктического российского туризма в целом;

- при рассмотрении туристско-рекреационного потенциала субъектов, формирующих территорию российской Арктики не следовало объединять автономные округа, а целесообразно было их рассматривать дифференцированно;

- при определении предполагаемого уровня экономической эффективности

от внедрения программы развития туристской инфраструктуры целесообразно было совместить предлагаемые мероприятия с традиционными оценками.

Соискатель Карманова А.Е. ответила на задаваемые в ходе заседания вопросы и согласилась с замечаниями профессоров: Уварова С.А., Фировой И.П., Шарафановой Е.Е., Песоцкой Е.В.

На заседании «**25**» ноября 2021 года, протокол № 225 диссертационный совет Д 212.354.07 принял решение за новые научно обоснованные теоретические и методические положения в области развития туристско-рекреационного потенциала Арктического региона, присудить Кармановой Анне Евгеньевне ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

При проведении тайного голосования (очная форма заседания) диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (рекреация и туризм) участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту с правом решающего голоса 0 человек, проголосовали: за - 15, против - нет, недействительных бюллетеней – нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

диссертационного совета Д 212.354.07,
доктор экономических наук, профессор



Карпова Галина Алексеевна

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета Д 212.354.07,
доктор экономических наук, профессор

Лаврова Татьяна Анатольевна

25 ноября 2021 г.